OVERDENKING BIJ MT 25 VS 1 T/M 13 EN HEBREEËN 11 VS 1 T/M 2 EN 8 T/M 16

Wat hun beloofd was zagen ze geen werkelijkheid worden. 
In de Hebreeënbrief wordt geloof voorgesteld als vertrouwen. Gelovigen, zo zegt de schrijver, zijn mensen die vertrouwen op een belofte. En hij komt dan met een hele reeks van mensen uit het verleden die dat deden. En nu zou je verwachten dat hij, om de mensen aan wie hij schrijft te overtuigen, zou laten zien hoezeer deze gelovigen in het gelijk werden gesteld: dat hun vertrouwen niet werd beschaamd en de belofte in vervulling ging. Het tegendeel is het geval. Zij allen zijn in geloof gestorven; wat hun beloofd was zagen ze geen werkelijkheid worden.

Teleurgestelde mensen dus, zou je denken. Wie hoopt op iets dat nooit werkelijkheid wordt voelt zich meestal bedrogen. Genezing van ziekte die uitblijft, hoe zeer er ook om is gebeden. Verzoening na een ruzie waar je zo op had gehoopt en zo je best voor had gedaan, die niet mogelijk blijkt: je moet leven met een pijnlijke breuk. 
Allemaal worden we wel ergens teleurgesteld in onze diepste verlangens en verwachtingen van het leven, en vaak weten we dat niet van elkaar. Ergens las ik: Ieder mens wordt door het leven geraakt op het punt waar hij het meest kwetsbaar is. Het komt erop aan hoe hij zich daarin houdt. 

Wat betekent voor u, voor jou het geloof als het daar op aan komt? Als je geraakt wordt daar waar je het meest kwetsbaar bent? De schrijver van de Hebreeënbrief heeft een heel eenvoudige definitie van wat geloven is. Geloven is blijven hopen tegen de klippen op, zegt hij. 
Hij heeft het hier tegen mensen die niet meer zo goed weten wat ze moeten geloven. De spoedige wederkomst van Christus, waar eerst alle hoop op was gericht, blijft uit. Jezus is gestorven en komt niet weer terug. Hun nieuwe geloof brengt zijn volgelingen in moeilijkheden met hun omgeving. Ze moeten leven met onbegrip en de dreiging van vervolging. Ze hadden heel iets anders verwacht van hun geloof dan moeilijkheden en verwarring. Kunnen ze dat geloof en al die mooie beloftes dan maar niet beter aan de kant zetten? Wat moeten bijvoorbeeld die mensen in Israel en Palestina die zich al jaren hebben ingespand voor vreedzame verhoudingen, nu vrede daar verder weg lijkt dan ooit?  
Afgelopen maandag stond er in Trouw een indrukwekkend artikel waarin Israëlische en Palestijnse vredesactivisten aan het woord gelaten worden. Ze vertellen hoe moeilijk het op dit moment is om door te gaan met hun werk, zowel in praktische als in mentale zin. Hoe diep de gevoelens zijn van ontgoocheling en moedeloosheid. Aan beide kanten verloren ze zelf naasten door het geweld. En ook is hun beweging aanhangers kwijt geraakt. Er zijn activisten die zich na de gebeurtenissen van de afgelopen weken hebben aangesloten bij het Israëlische leger of die nu steun betuigen aan het geweld van Hamas. Toch zegt één van hen, Dani Brodsky, een rabbijn van de organisatie Rabbijnen voor Mensenrechten , die oa Palestijnen die te leiden hebben van aanvallen van joodse kolonisten beschermt, het volgende: ‘We bevinden ons hier al heel lang in een spiraal van wraak, geweld en terreur. 
In het vredeskamp was het voortdurende geweld altijd al de reden om te strijden voor vrede. En dat is nu niet anders.’ Dus gaan ze ‘gewoon’ door met hun inspanningen om mensen van beide kanten met elkaar in gesprek te brengen, en organiseren ze gezamenlijke herdenkingen van de slachtoffers. Dat doen ze omdat ze er vast van overtuigd zijn dat er een andere weg bewandeld moet worden dan die van geweld. Een andere activist zegt daarover: ‘Alles verandert momenteel. Maar duurzame waarden veranderen niet. Door de gesprekken die wij hebben zien we mensen die onwankelbaar zijn in hun toewijding aan gelijkheid en vrede. Juist ook ouders, zussen, broers en kinderen van hen die vermoord zijn of gegijzeld, voelen dat meer geweld die mensen niet terugbrengt. De enige toekomst is een gedeelde toekomst.’
Ik vind het ongelooflijk dat iemand dat zo overtuigd kan blijven zeggen, terwijl de verdeeldheid zo onvoorstelbaar groot is en de pijn zo diep. Dat de enige toekomst een gedeelde toekomst is. Dit zijn mensen die, om met de woorden van de Hebreeënbrief te spreken, geloven in de waarheid van wat ze niet zien. 
De mensen die ons voorgingen in het geloof, zo zegt de schrijver van deze brief, geloofden in een belofte die nog waar moest worden. Tijdens hun leven vingen ze er alleen een glimp van op. Ze leefden als vreemdelingen en gasten op aarde, hun hoop gevestigd op een ander perspectief dan de bestaande werkelijkheid van dat moment. Dat hield hen gaande. 
Belangrijker dan wat wij in ons leven hebben bereikt is dat waar we op hebben gehoopt. Datgene waarvoor we ons hebben ingezet, waarnaar we hebben gestreefd, -zelfs al had dat niet het gewenste resultaat, zelfs al is het misschien wel mislukt. Op het eerste gezicht is de geschiedenis van het leven van Jezus ook een verhaal van mislukking. En Jezus heeft het worstelen met teleurstelling om hoop die geen werkelijkheid leek te worden beter gekend dan welk ander mens dan ook.

In de gelijkenis die hij hier vertelt, van de vijf dwaze en de vijf wijze meisjes, vallen ze alle tien in slaap als de bruidegom maar niet komt. De vijf meisjes die wijs worden genoemd overkomt dat net zo goed als die andere vijf. Momenten van aanvechting, ontmoediging en verslapping kennen we allemaal. Geen mens is iedere minuut van de dag vervuld van zijn geloof en vol van haar overtuiging. 

Het verschil tussen deze meisjes ligt ergens anders. De ene groep meisjes heeft olie bij zich en de andere niet. Het lijkt nogal flauw om daar alles van af te laten hangen. En dat de wijze meisjes alle olie voor zichzelf willen houden maakt hen in onze ogen erg onsympathiek. Vaak moeten we bij de beeldspraak van de bijbel eerst door onbegrip en ergernis heen voordat we de kern van een verhaal tot ons door kunnen laten dringen. 
Die vijf wijze meisjes hebben zich voorbereid op een hele lange reis. Ze hebben olie, brandstof meegenomen om hun lampen niet te laten doven, want ze weten hoezeer ze die nodig zullen hebben. Ze weten dat het geloof vraagt om een lange adem, dat het gaat om een op weg willen gaan zonder precies te weten waar je uitkomt en een vasthouden aan iets dat nog werkelijkheid moet worden. 
De olie is het symbool voor hun bereidheid om deze levenslange reis aan te gaan, voor hun vertrouwen in het doel van de reis, het feest, -hoe lang het ook kan duren voordat het zo ver is.  

Daarom schaamt God zich er niet voor hun God genoemd te worden en heeft hij voor hen een stad gereedgemaakt, staat er ook in de Hebreeën brief. Het betrekt dat wat God doet op dat wat mensen doen. Zonder het vertrouwen en de hoop van mensen kan God niets beginnen. Als wij niet op weg willen gaan in de richting die ons dichterbij God en zijn koninkrijk van liefde, vrede en recht brengt, een doel dat ons eigen leven en onze eigen generatie ver overstijgt, kan er weinig gebeuren. 
Als wij ervoor kiezen om datgene waarin wij teleurgesteld zijn, in ons eigen leven en in wat er in de wereld verkeerd gaat, te zien als de laatste werkelijkheid, een horizon waarachter nooit meer iets anders te zien zal zijn, en niet bereid zijn ons mee te laten nemen door de kracht van de hoop die altijd weer verder probeert te kijken, dan zit de toekomst potdicht.

Geloof schept toekomst, steeds weer opnieuw. Een toekomst die groter is, die veel verder gaat dan de grenzen van het hier en nu. Geloven is je mogen laten betrekken in dat duizelingwekkende perspectief van belofte. 
